
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Niederschrift 
 
 
 
über die Sitzung des Rates  
der Gemeinde Nottuln am 22.01.2002 
 
 
Sitzungsort:  von Ascheberg´sche Kurie 
Beginn: 17:25 Uhr 
Ende: 21:00 Uhr 
 
 
 
 
Anwesenheitsliste: 
 
Vorsitzender: 
 
1.  Fliß, Heinrich CDU  Bürgermeister 
 
Ratsmitglieder 
 
2.  Bahrenberg, Ludger CDU   
3.  Boldt-Hübner, Ursula UBG   
4.  Bröckelmann, Henrik CDU   
5.  Brülle-Buchenau, Renate SPD   
6.  Bünker, Benedikt CDU   
7.  Bürger, Sigrid Bündnis90/Die Grünen   
8.  Dammann, Richard Bündnis90/Die Grünen   
9.  Danziger, Wolfgang SPD   
10.  Dieker, Günter SPD   
11.  Dörndorfer, Gerhard CDU   
12.  Feldmann, Walter CDU  bis TOP A/6.8; 20.40 Uhr 
13.  Gärtner, Monika CDU   
14.  Grzeschik, Gerd UBG   
15.  Hauk-Zumbülte, Karl UBG   
16.  Höcker, Thomas CDU   
17.  Hülsken, Thomas CDU   
18.  Jürgens, Claudia SPD   
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19.  Kohaus, Stefan Bündnis90/Die Grünen  bis TOP A/6.8; 20.40 Uhr 
20.  Kummann, Norbert CDU   
21.  Küper, Harald CDU   
22.  Leufke, Paul CDU   
23.  Lohs, Eveline CDU   
24.  Möllers, Renate SPD   
25.  Reimann, Ursula UBG   
26.  Rütering, Heinrich CDU   
27.  Sänger, Rudolf CDU   
28.  Scheipers, Christel CDU   
29.  Schulz, Rolf-Rainer UBG   
30.  Schulze Tilling, Josef CDU   
31.  Walter, Helmut F. D. P.   
32.  Winkler, Andreas SPD   
 
 
von der Verwaltung: 
 
1. Beigeordneter Fallberg 
2. GORR Rickert 
3. GOAR Volkmer 
4. Werkleiter Scheunemann, bis TOP B/3, 18.20 Uhr 
5. VA Wewering, J., zugleich als Schriftführer 
 
als Gäste: 
1. Frau Büning, Ing.-Büro Stadt und Land Münster, ab TOP A/4, 18.35 Uhr bis TOP A/6.4, 
   19.50 Uhr 
2. Herr Rein, Ing.-Büro Stadt und Land Münster, ab TOP A/4, 18.35 Uhr bis TOP A/6.4,  
   19.50 Uhr 
 
 
 
In der heutigen Sitzung des  Rates der Gemeinde Nottuln, zu der die Mitglieder rechtzeitig 
und ordnungsgemäß eingeladen waren, wird verhandelt und beschlossen wie folgt: 
 
 
 
 
A. Öffentliche Sitzung 
 
 
 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Beschlussfähigkeit 

des Rates der Gemeinde Nottuln 
 
Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des 
Rates der Gemeinde Nottuln fest. 
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2. Verpflichtung und Einführung eines Ratsmitgliedes 
 

Ratsfrau Renate Möllers wird vom Bürgermeister verpflichtet und in ihr Amt eingeführt. 
 
 
 
 
 
3. Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit unterschreibt 
 

Zur Mitunterzeichnung der heutigen Sitzungsniederschrift wird einstimmig Ratsfrau Jürgens 
bestimmt. 

 
 
 
4. Anträge und Eingänge 
 

Der Bürgermeister gibt dem Rat bekannt, dass ihm ein Schreiben des langjährigen Lokalre-
dakteurs der Münsterschen Zeitung, Herrn Peter Buddendick , vorliegt. Er zitiert aus diesem 
Schreiben. Herr Buddendick bedankt sich für die langjährige Zusammenarbeit mit Rat und 
Verwaltung und übermittelt seine Grüße. 
 
Desweiteren liegt dem Bürgermeister ein Schreiben des Dr. Baumeister vor. Der Inhalt des 
Schreibens bezieht sich auf den heutigen Tagesordnungspunkt „Verlagerung der Gemeinde-
verwaltung“. Das Schreiben wurde auch als Leserbrief in der örtlichen Presse veröffentlicht. 
Der Bürgermeister geht nicht näher auf dieses Schreiben ein, da allen Ratsfraktionen eine 
Ausfertigung übersandt wurde. Das Schreiben ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 7 bei-
gefügt. 
 
Weiterhin liegt für die heutige Sitzung ein Antrag des SPD-Fraktion bezüglich der Besetzung 
der Ausschüsse vor. Der Bürgermeister schlägt vor, diesen Antrag unter TOP A/7 zu bera-
ten. Der TOP Verschiedenes wird TOP A/8. Damit erklärt sich der Rat einverstanden. 

 
 
 
 
5. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

Zur Zeit kein Beratungsgegenstand. 
 
 
 
6. Bau- und Planungsangelegenheiten 
 
 
 
6.1 
 

Entwicklung Nottuln-West 
hier: Beantwortung der Fragen der UBG-Fraktion 
Vorlage 3/2002 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 8 beigefügt. 
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Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt. Die Angelegenheit wird im Rat besprochen. 
Fragen der Ratsmitglieder werden von der Verwaltung beantwortet. 

 
Der Rat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. Ein förmlicher Beschluss wird nicht gefasst. 

 
 
 
6.2 
 

Fragen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zur Netzschlusslösung („N“) 
Vorlage 10/2002 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 9 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister erläutert kurz den Sachverhalt. Danach erfolgt eine Aussprache im Rat. 
Fragen der Ratsmitglieder werden von der Verwaltung beantwortet. 
 
Der Rat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. Ein förmlicher Beschluss wird nicht gefasst. 

 
 
 
6.3 
 

46. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Nottuln im Ortsteil 
Nottuln sowie Bebauungsplanentwurf Nr. 98 „Fasanenfeld II“ im Ortsteil Not-
tuln; 
hier: Aufstellungsbeschlüsse 
Vorlage 348/2001 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 10 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister führt kurz in den Sachverhalt ein. Frau Büning vom Ing.-Büro Stadt und 
Land Münster stellt ausführlich die Planung des Bebauungsplanentwurfes Nr. 98 „Fasanen-
feld II“ vor. 
Anschließend folgt eine Aussprache im Rat. Die anschließenden Fragen werden von Frau 
Büning und der Verwaltung beantwortet. 
 
Der Rat fasst anschließend getrennt folgende Beschlüsse: 
 
Beschluss: 

 
1. Die Aufstellung des 46. Änderungsplanes zum Flächennutzungsplan der Gemeinde im 

Ortsteil Nottuln wird beschlossen. Es handelt sich hierbei um die Abänderung von bislang 
dargestellter landwirtschaftlicher Fläche in Wohnbaufläche. Von diesem Änderungsplan 
wird im Nordwesten des Ortsteils Nottuln folgendes Gebiet erfasst: 
a) Erweiterung der bislang im Flächennutzungsplan ausgewiesenen Wohnbaufläche in 
westlicher Richtung bis zum bestehenden Wirtschaftsweg, der sich von der Straße O-
berstockumer Weg bis zur B 525 erstreckt. 
b) Unter Beibehaltung eines Freiflächenbereiches von ca. 150 m von der Straße Obersto-
ckumer Weg in Richtung Norden ergibt sich eine Änderungsfläche in Nord-Süd-Richtung 
von ca. 300 m Länge 
c) Bis zur Bundesstraße B 525 wird nördlich des Änderungsgebietes ein Freiraum von ca. 
150 m berücksichtigt. 

 
 

Abstimmungsergebnis: 24 Ja-Stimmen 
 03 Nein-Stimmen 
 05 Enthaltungen 
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Beschluss: 
 

2. Die Aufstellung des Bebauungsplanentwurfes Nr. 98 „Fasanenfeld II“ im Ortsteil Nottuln 
wird beschlossen. Das gesamte Bebauungsplangebiet erfasst diejenigen Flächen, die 
bereits unter 1) hinsichtlich der 46. Änderung des Flächennutzungsplanes beschrieben 
wurden, mit der Ausnahme, dass im Osten dieses Bereiches die Gesamtfläche bis zum 
Wohnbaugebiet Fasanenfeld I zu berücksichtigen ist, da diese Teilfläche bislang nur im 
Flächennutzungsplan erfasst ist. 

 
Abstimmungsergebnis: 24 Ja-Stimmen 

 04 Nein-Stimmen 
 04 Enthaltungen 

 
 
 
6.4 
 

Bebauungsplanentwurf Nr. 93 (Änderung und Erweiterung des Bebauungspla-
nes Nr. 78 "Appelhülsen-Nord I"); 
hier: Verschiebung der Baugrenzen sowie Erweiterung des Plangebietes 
Vorlage 5/2002 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 11 beigefügt. 
 
GOAR Volkmer erläutert kurz den Sachverhalt. Nachfragen werden beantwortet. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Beschluss: 

 
Mit der abgeänderten Planungskonzeption vom 17.12.2001 wird hinsichtlich des Bebau-
ungsplanentwurfes Nr. 93 die frühzeitige Behörden- und Bürgerbeteiligung durchgeführt. 

 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
6.5 
 

Antrag zur Aufstellung eines Bebauungsplanes im Kreuzungsbereich Schen-
kingstraße / Zufahrt Sportzentrum in Schapdetten; 
Hier: Eigentümer des Grundstücks Gemarkung Schapdetten, Flur 2, Flurstück 
177 
Vorlage 4/2002 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 12 beigefügt. 
 
Der Rat fasst nach kurzer Aussprache folgenden Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
 
Der betreffende Antrag wird abgelehnt. 
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Abstimmungsergebnis: 28 Ja-Stimmen 
 00 Nein-Stimmen 
 04 Enthaltungen 

 
 
 
6.6 
 

Änderung des Flächennutzungsplanes in der Gemeinde Senden zur Auswei-
sung von Konzentrationszonen für Windenergieanlagen 
Vorlage 6/2002 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 13 beigefügt. 
 
Nach kurzer Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Beschluss: 
 
Im Hinblick auf die in der Gemeinde Senden vorgesehene Ausweisung von Konzentrations-
zonen für Windenergieanlagen werden seitens der Gemeinde Nottuln keine Anregungen o-
der Bedenken vorgetragen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 
 
 
 
6.7 
 

Vereinfachte Änderung des Bebauungsplanes Nr. 80 „Am Hangenfeld“ hin-
sichtlich des Grundstücks Gemarkung Nottuln, Flur 62, Flurstücke 421, 422 
und 522 (Gemeindegrundstück am Kreisverkehr); 
Hier: Änderung einer Teil-Grünfläche in Zuwegung und Stellplätze 
Vorlage 36/2002 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 14 beigefügt. 
 
GOAR Volkmer erläutert kurz den Sachverhalt und die Planung. 
 
 
Danach fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die oben näher bezeichnete vereinfachte Änderung des Bebauungsplanes Nr. 80 wird unter 
Berücksichtigung der als Anlage beigefügten Abwägung als Satzung beschlossen. 

 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
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6.8 
 

Verlagerung der Gemeindeverwaltung 
Vorlage 40/2002 

 
 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 15 beigefügt. 
 
Die Angelegenheit wird von den Ratsmitgliedern ausführlich diskutiert. Die SPD-Fraktion be-
antragt, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
„Der Rat der Gemeinde Nottuln fasst den Grundsatzbeschluss, die Gemeindeverwaltung aus 
den Kuriengebäuden zu verlagern, um den Weg für eine kommerzielle Nutzung und damit 
die Möglichkeit einer Belebung des Ortskerns frei zu machen. 
Der Bürgermeister wird beauftragt, konkrete Schritte zur Verlagerung der Gemeindeverwal-
tung aus den Kuriengebäuden an einen anderen Standort einzuleiten, mit entsprechenden 
Investoren zu verhandeln und dem Rat in jeder Ratssitzung über die Fortschritte zu berich-
ten.“ 
 
 
Der Rat lehnt diesen Antrag mit 20 Nein, 6 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen ab. 
 
 
Über den Beschlussvorschlag der Verwaltung wird nicht mehr abgestimmt. 

 
 
 
 
 
7. 
 

Antrag der SPD-Fraktion; 
hier: Besetzung der Ausschüsse  Familie, Soziales, Bildung und Freizeit und 
Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen 

 
Der Antrag der SPD-Fraktion ist als Anlage Nr. 16 dem Originalprotokoll beigefügt. 
 
 
Der Rat fasst ohne Aussprache folgenden Beschluss. 

 
Beschluss: 
 
1. Für Frau Renate Möllers wird Herr Norbert Wienke als sachkundiger Bürger für den Aus- 
    schuss Familie, Soziales, Bildung und Freizeit benannt. 
2. Für Herrn Karl-Heinz Stevermüer wird Frau Renate Möllers als regelmäßiges Mitglied des  
    Ausschusses Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen benannt. 

 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
 
8. Verschiedenes 
 
 

Zur Zeit kein Beratungsgegenstand. 
 


